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ФОРМУВАННЯ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ МАЙБУТНЬОГО 

ВЧИТЕЛЯ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА ЯК ЧИННИК АДАПТАЦІЇ ДО 

ГЛОБАЛЬНИХ ЗМІН 

Сучасний соціокультурний простір перебуває в стані безперервних, 

динамічних і часто непередбачуваних трансформацій, що зумовлені стрімким 

розвитком цифрових технологій, посиленням глобалізаційних процесів, зміною 

соціальних пріоритетів і виникненням нових соціокультурних викликів. Ці 

процеси докорінно впливають на всі сфери життєдіяльності людини, зокрема на 

систему освіти, яка змушена оперативно реагувати на запити часу. У таких 

умовах педагогічна освіта потребує не просто оновлення змісту навчальних 

програм, а глибокої модернізації, спрямованої на формування особистості 

педагога, здатного до гнучкого мислення, емоційної стійкості та ефективної 

міжособистісної взаємодії. Особливої актуальності це питання набуває в 

контексті підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва, адже їхня 

професійна діяльність за своєю природою є глибоко емоційною, творчою, 

комунікативною та зорієнтованою на духовний розвиток особистості учня. 

 У цьому зв’язку головним інструментом адаптації сучасного педагога до 

мінливого світу стає не лише його фахова компетентність, методична підготовка 

чи виконавська майстерність, а й розвинений емоційний інтелект, який дозволяє 

ефективно взаємодіяти з оточенням, адекватно реагувати на складні ситуації та 

зберігати внутрішню рівновагу в умовах постійної невизначеності. Гожельник І. 

визначає  поняття «емоційний інтелект» як здібність людини осмислювати власні 

емоції та здійснювати управління ними з метою ефективного вирішення 

поставлених завдань  [1, с. 27–33]. 

Концепція емоційного інтелекту в сучасній музично-педагогічній науці 

розглядається як складна інтегральна характеристика особистості фахівця, що 

поєднує здатність усвідомлювати власні емоції, розпізнавати почуття інших 

людей, інтерпретувати емоційні стани учнів і прогнозувати їхню поведінку в 

освітньому процесі. Для вчителя музичного мистецтва особливо важливим є 

вміння розуміти не лише вербальні, а й невербальні емоційні сигнали, приховану 

мотивацію, рівень емоційної залученості та внутрішній стан учнів, 

використовуючи ці знання для побудови довірливого й конструктивного 

педагогічного діалогу.  



29 

Ракітянськана Л. зазначає, що на уроці музичного мистецтва має бути 

пріоритетною не інформаційно-пізнавальна сторона навчального матеріалу, 

подібно дисциплінам, на яких учні оволодівають основами наук, а емоційно-

духовна, яка складає сутність і зміст мистецьких творів і спонукає до їх 

особистісного переживання [2, с.39–47]. 

На відміну від технічних або суто теоретичних дисциплін, музика оперує 

абстрактними художніми образами, символами та емоційними смислами, що 

потребує від учителя високого рівня емпатії, чутливості до настроїв аудиторії та 

розвинених рефлексивних здібностей. За відсутності навичок емоційної 

саморегуляції та усвідомлення власного емоційного стану процес музичного 

навчання ризикує перетворитися на формальне й механічне відтворення звуків, 

позбавлене глибини, змісту та виховної цінності, що особливо небезпечно в 

умовах цифрової епохи.  

Глобальні виклики сучасності, зокрема масовий перехід до дистанційних і 

змішаних форм навчання, соціальна напруженість та вимушена ізоляція, суттєво 

трансформували традиційні моделі музично-педагогічної комунікації. Втрата 

безпосереднього живого контакту між учителем і учнем актуалізує потребу у 

вмінні передавати емоційний зміст музики за допомогою цифрових засобів, що 

вимагає від майбутнього педагога тонкого відчуття емоційних нюансів, 

розвиненої інтонаційної культури та здатності до емпатійного спілкування 

навіть через екран монітора.  

Водночас зростання мультикультуралізму в освітньому просторі змушує 

вчителя музичного мистецтва бути готовим до роботи в різнорідному 

середовищі, де учні мають різний культурний досвід, систему цінностей і 

емоційні коди. У таких умовах емоційний інтелект стає основою формування 

толерантності, взаємоповаги та безконфліктної взаємодії. В умовах соціальної 

нестабільності музична освіта дедалі частіше виконує компенсаторну та 

терапевтичну функцію, а вчитель музичного мистецтва фактично виступає в ролі 

фасилітатора емоційного благополуччя та психологічної підтримки своїх 

вихованців. 

Процес формування емоційного інтелекту майбутніх учителів музичного 

мистецтва в закладах вищої освіти має бути цілеспрямованим, системним і 

багаторівневим. Передусім ідеться про розвиток самоусвідомлення, коли 

студент навчається ідентифікувати власні емоційні реакції на музичні твори, 

педагогічні ситуації та комунікативні взаємодії, а також аналізувати причини 

виникнення тих чи інших почуттів. Не менш важливою складовою є опанування 

ефективних технік емоційної саморегуляції, що дозволяють майбутньому 

вчителю зберігати творчу активність, сценічну впевненість і професійну 

рівновагу під час концертних виступів, іспитів або роботи в умовах підвищеного 

емоційного навантаження. Розвиток соціальних навичок, емпатії та емоційної 

гнучкості сприяє здатності педагога адекватно «зчитувати» настрій аудиторії, 

враховувати індивідуальні особливості учнів і своєчасно коригувати методику 

викладання відповідно до їхнього психологічного стану та рівня мотивації. 

Для успішної модернізації професійної підготовки майбутніх учителів 

музичного мистецтва необхідно активно впроваджувати в освітній процес 

інтерактивні методи навчання, міждисциплінарні підходи та арт-терапевтичні 

практики. Традиційний академізм і орієнтація виключно на технічну 
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досконалість мають бути доповнені тренінгами з психології спілкування, 

розвитку емоційної компетентності, рольовими іграми та кейс-методами, що 

моделюють складні емоційно насичені ситуації музично-педагогічної діяльності. 

Ознайомлення з основами музикотерапії та елементами психотерапевтичного 

впливу музики розширює професійний інструментарій майбутнього вчителя й 

дозволяє використовувати музику як засіб емоційної регуляції, управління 

груповою динамікою та зниження психоемоційної напруги. Такий підхід сприяє 

формуванню універсального фахівця, здатного не лише передати знання й 

навички, а й забезпечити гармонійний особистісний розвиток учня в умовах 

глобалізованого світу. 

Підсумовуючи викладене, варто наголосити, що емоційний інтелект є 

одним із ключових чинників професійної мобільності, стресостійкості та 

адаптивності майбутнього вчителя музичного мистецтва. В епоху стрімкого 

розвитку штучного інтелекту та автоматизації освітніх процесів, коли технічні й 

аналітичні функції дедалі частіше виконуються машинами, саме здатність до 

глибокого співпереживання, емоційного натхнення та щирої людської взаємодії 

залишається незамінною перевагою живого педагога. Інвестиції в розвиток 

емоційної сфери студентів сьогодні є запорукою того, що музична освіта 

майбутнього зможе ефективно відповідати на глобальні цивілізаційні виклики, 

зберігаючи свою гуманістичну спрямованість, духовну цінність і високу місію 

виховання майбутніх поколінь. 
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